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          ผังความคิด




แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน  ( แมวขี้เซา )
สัปดาห์ที่  18    กิจกรรมวันที่ 1

1.  จุดประสงค์การเรียนรู้

1.1  การเดินจงกรม ประกอบอุปกรณ์ต่างๆได้

1.2  ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้

1.3  ตอบคำถาม สนทนา แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับนิทานได้

1.4  ปฏิบัติกิจกรรมการเช็ดใบไม้ได้

1.5  จับคู่ภาพที่มีลักษณะท่าทางเหมือนกันได้
2.  สาระการเรียนรู้

2.1  สาระที่ควรเรียนรู้
· นับสิ่งต่างๆ รู้จักจำนวนสิ่งของ
· เปรียบเทียบสิ่งของตามขนาดต่างๆ

2.2  ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวพร้อมวัสดุอุปกรณ์
· การเล่นและทำงานร่วมกิจกรรมกับผู้อื่น 
· การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน
· การสำรวจและอธิบายความเหมือนความต่างของสิ่งต่าง ๆ

· การนับสิ่งต่าง ๆ
· การเล่นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวเดินจงกรมแบบธรรมชาติ และประกอบอุปกรณ์ ตามเส้นรอบวง  
3.2.ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา” โดยแนะนำผู้แต่ง    ผู้แต่งคำ ผู้วาดภาพ สนทนาหน้าปกของหนังสือ มีภาพอะไร ใครทำอะไรให้นักเรียนแสดงความคิดเห็น บอกเล่า สนทนาและพูดคุยกัน  



-  ครูอ่านหนังสือให้นักเรียนฟังทีละหน้าจนจบเล่ม


-  ครูถามนักเรียนเกี่ยวกับเรื่องที่ได้ฟังไปแล้วสนทนาเกี่ยวกับเรื่องที่ได้อ่าน



-  ในเรื่องมีสัตว์อะไรบ้าง

-  ทำไมแมวจึงตกใจตื่น



-  สัตว์อะไรตัวเล็กที่สุด

-  ถ้านักเรียนเป็นเจ้าแมวจะทำอย่างไรบ้าง 



-  สัตว์อะไรตัวใหญ่ที่สุด






3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมการเช็ดใบไม้ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)

3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ เช่น ปั้นดินน้ำมัน วาดภาพสีน้ำสีเทียน ฉีก ตัด ปะ


-  นักเรียนเลือกทำตามความสนใจ


-  นักเรียนเล่าผลงาน ครูบันทึกคำพูดเด็ก


-  นักเรียนเก็บสิ่งของเครื่องใช้ให้เรียบร้อย

3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์  หรือเลือกเล่นกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสนใจ เมื่อเลิกเล่น เก็บของเล่นให้เรียบร้อย

3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง เล่นเครื่องเล่นสนาม ช่วยเหลือเพื่อน แบ่งปันและดูแลตนเอง ให้ปลอดภัยจากการเล่น 
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา


- นักเรียนล้างมือ  ทำความสะอาด รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน  เก็บเครื่องนอน  ล้างหน้า  ทาแป้ง  ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีเล่นเกมการศึกษาจับคู่สัตว์กับเงา นักเรียนเล่นเกมใหม่และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ / อุปกรณ์ประกอบการเดินจงกรม
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการเช็ดใบไม้ 
· สีน้ำ สีเทียน กรรไกร กระดาษ
· อุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม
· เกมการศึกษา “จับคู่สัตว์กับเงา”
5.  การวัดและประเมินพัฒนาการ

5.1  วิธีการ


-  การสังเกต


-  การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ


-  แบบสังเกตพฤติกรรม

5.3  เกณฑ์การประเมิน

5.3.1  เคลื่อนไหวการเดินจงกรม ประกอบอุปกรณ์ต่างๆได้

ระดับ 3 เคลื่อนไหวการเดินจงกรม ประกอบอุปกรณ์ต่างๆได้ด้วยตนเองอย่างมีสมาธิ

ระดับ 2 เคลื่อนไหวการเดินจงกรม ประกอบอุปกรณ์ได้ด้วยตนเองโดยครูชี้แนะ

ระดับ 1 เคลื่อนไหวการเดินจงกรม ประกอบอุปกรณ์ได้จากการแนะนำ / ทำไม่ได้

5.3.2  ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้

ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้ถูกต้องเหมาะสม

ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้โดยครูชี้แนะ
   

ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้จากการแนะนำ/ทำไม่ได้

5.3.3  ตอบคำถาม สนทนา แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับนิทานได้

ระดับ 3 ตอบคำถาม สนทนา แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับนิทานได้ด้วยตนเอง

อย่างสร้างสรรค์

ระดับ 2 ตอบคำถาม สนทนา แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับนิทานได้ด้วยตนเอง


โดยครูชี้แนะ

ระดับ 1 ตอบคำถาม สนทนา แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับนิทานได้จากการแนะนำ/
 

ทำไม่ได้
5.3.4  ปฏิบัติกิจกรรมการเช็ดใบไม้ได้

ระดับ  3   ปฏิบัติกิจกรรมการเช็ดใบไม้ได้ด้วยตนเองอย่างถูกต้องตามขั้นตอน

ระดับ  2   ปฏิบัติกิจกรรมการเช็ดใบไม้ได้ด้วยตนเองโดยครูชี้แนะ

ระดับ  1   ปฏิบัติกิจกรรมการเช็ดใบไม้ได้จากการแนะนำ / ทำไม่ได้
5.3.5  จับคู่ภาพที่มีลักษณะท่าทางเหมือนกันได้

ระดับ  3   จับคู่ได้ถูกต้อง 9 – 12 คู่


ระดับ  2   จับคู่ได้ถูกต้อง 5 – 8 คู่

ระดับ  1   จับคู่ได้ถูกต้อง 1 – 4 คู่
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน  ( แมวขี้เซา )
สัปดาห์ที่  18    กิจกรรมวันที่ 2


1.  จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลงลูกสัตว์ จำนวนนับ ตามความคิดจินตนาการได้
1.2 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้
1.3 ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากรได้
1.4 ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน
1.5 จับคู่ภาพกับจำนวนที่เท่ากันได้
2.  สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
-  การเรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ
-  จำนวนนับ  1-5

                    
-  เรียนรู้เกี่ยวกับเรื่องสัญลักษณ์ตัวเลขที่พบในชีวิตประจำวัน

2.2  ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การจับคู่ การจำแนก และการจัดกลุ่ม
· การเล่นและทำงานร่วมกิจกรรมกับผู้อื่น
· การเล่นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน 
· การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ
-   การแสดงปฏิกิริยาประกอบเสียงดนตรี
3.  กิจกรรมการเรียนรู้
3.1 การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวประกอบท่าทางตามจังหวะเพลงลูกสัตว์ จำนวนนับ ตามความคิดสร้างสรรค์

3.2 ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา” อีก 1 จบ ให้นักเรียนอาสาออกมาแสดงบทบาทสมมติตามเนื้อเรื่อง


-  ครูสอนเรื่องการอยู่ร่วมกันของ คน สัตว์ ต้องการความรัก การยอมรับจากเพื่อน สังคม


-  เกิดอะไรขึ้นกับแมว


-  ทำไมจึงเรียกแมวขี้เซา
              
-  แมวตื่นแล้ว แมวจะทำอย่างไร
3.3 ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากร (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
 
3.4 นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ ปั้นดินน้ำมัน ฉีกตัดปะภาพ วาดสีเทียน ตามความคิดสร้างสรรค์  


- นักเรียนนำผลงานมาเล่าให้ครูฟัง ครูเขียน สิ่งที่นักเรียนเล่า
3.5 การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ หรือเลือกเล่นกิจกรรมมอนเทสซอริ  ตามความสนใจ เมื่อเลิกเล่น เก็บของเล่นให้เรียบร้อย
3.6 กิจกรรมกลางแจ้ง เล่นกับอุปกรณ์กีฬาลูกบอล นักเรียนอบอุ่นร่างกาย 


- ครูสอนวิธีจับลูกบอล การรับ – ส่งลูกบอล 


- นักเรียนแบ่งกลุ่มยืนเป็นวงกลม รับ - ส่งลูกบอล 


- นักเรียนในกลุ่มขยายกลุ่มห่าง ๆ กันพอสมควร โยน-รับบอล โดยให้เพื่อน 1 คน     ยืนตรงกลาง คอยโยนให้เพื่อน ๆ รอบวง


- เมื่อหยุดเล่นเก็บอุปกรณ์ 

3.7 สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ เช่น ประโยชน์การออกกำลังกาย อดทน         รอคอย แบ่งปัน ให้อภัย ขอโทษ จากการเล่น รวมถึงการระวังอันตรายระหว่างการเล่น ฯลฯ
- นักเรียนทำความสะอาดร่างกาย รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน เก็บที่นอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8 เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมการศึกษา “จับคู่สัตว์กับจำนวน” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเล่นเกมการศึกษาเก่าที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เพลงลูกสัตว์ จำนวนนับ

-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา”


-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากร

-  สนามเด็กเล่นและอุปกรณ์กีฬา
-  เกมการศึกษา “สัตว์กับจำนวน”

5.  การวัดและการประเมินพัฒนาการ

5.1  วิธีการ


- การสังเกต


- การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ


-  แบบสังเกตพฤติกรรม


-  แบบบันทึกพฤติกรรม
5.3  เกณฑ์การประเมิน
          
5.3.1  เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์

ระดับ  3   เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์ได้ด้วยตนเอง


ระดับ  2   เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์โดยครูชี้แนะ

ระดับ  1   เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลง ท่าทางตามความคิดจากการแนะนำ / ทำไม่ได้

5.3.2  ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้

ระดับ  3   ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้ถูกต้องเหมาะสม

ระดับ  2   ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้โดยครูชี้แนะ


ระดับ  1   ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้จากการแนะนำ/ทำไม่ได้

5.3.3  ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากรได้

ระดับ  3   ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากรได้ด้วยตนเอง

ระดับ  2   ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากรได้โดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ  1   ปฏิบัติกิจกรรมการลบแบบกระจายด้วยเบี้ยอากรไม่ได้แม้มีผู้ชี้แนะ


5.3.4  ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน

ระดับ  3   แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านอย่างสม่ำเสมอ

ระดับ  2   แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านโดยครูชักชวน

ระดับ  1   แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านเมื่อครูแนะนำให้ปฏิบัติ
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน  ( แมวขี้เซา )
สัปดาห์ที่  18    กิจกรรมวันที่ 3


1.  จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวประกอบเสียงเพลงบรรเลง ท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์
1.2 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้
1.3 ดูแลสิ่งแวดล้อมการรดน้ำต้นไม้ขนาดเล็กด้วยกระบอกฉีดน้ำ/บัวรดน้ำได้
1.4 ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน
1.5 จับคู่ตัวเลขและจำนวนที่รวมกันได้เท่ากันถูกต้อง
1.6 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาที่กำหนดได้
2.  สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
-  การเปรียบเทียบสิ่งของต่างๆ ตามขนาด รูปร่าง  น้ำหนัก


2.2  ประสบการณ์สำคัญ
· การเล่นเครื่องเล่นสนาม
· การแสดงปฏิกิริยาประกอบเสียงดนตรี
· แสดงความคิดเห็นด้วยคำพูด
-   การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ
-   การเชื่อมโยง ภาพ ภาพถ่าย และรูปแบบต่างๆ กับสิ่งของหรือสถานที่จริง
-   การเพิ่มขึ้นหรือลดลงของจำนวนหรือปริมาณ
-   การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่นและผลงาน
3.  กิจกรรมการเรียนรู้

3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวประกอบท่าทางตามจังหวะเสียงเพลงบรรเลง ตามความคิดสร้างสรรค์ของตนเอง

3.2.นักเรียนออกมาเล่าเรื่องประกอบหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง    “แมวขี้เซา” ให้เพื่อน ๆ ฟังและตั้งคำถามตามความคิดของตนเอง เพื่อให้เพื่อน ๆ ตอบคำถาม        แสดงความคิดเห็น


-  ครูสอนเรื่องการอยู่ร่วมกัน ในสังคมและชีวิตประจำวัน


3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการรดน้ำต้นไม้ (ด้วยกระบอกฉีดน้ำ/บัวรดน้ำ) (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ การพับสีน้ำ ปั้นดินน้ำมัน  วาดภาพสีเทียน        ตามความคิดสร้างสรรค์  



-  นักเรียนนำผลงานมาเล่าให้ครูฟัง ครูเขียน สิ่งที่นักเรียนเล่า

3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์  หรือเลือกเล่นกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสนใจ เมื่อเลิกเล่น เก็บของเล่นให้เรียบร้อย
3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเล่นอิสระกับอุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม  เมื่อหยุดเล่นเก็บอุปกรณ์ 
3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ เช่น ประโยชน์การออกกำลังกาย เอื้อเฟื้อ    เผื่อแผ่ แบ่งปัน ให้อภัย ขอโทษ จากการเล่น รวมถึงการระวังอันตรายระหว่างการเล่น ฯลฯ
- นักเรียนทำความสะอาดร่างกาย รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน เก็บที่นอน ล้างหน้า ดื่มนม
3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมการศึกษา “เกมพื้นฐานการบวก 1-5  ” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเล่นเกมการศึกษาเก่าที่เคยเล่นมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เพลงบรรเลง / เครื่องเล่นซีดี

-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา”


-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการรดน้ำต้นไม้ (ด้วยกระบอกฉีดน้ำ/บัวรดน้ำ)

-  สีน้ำ สีเทียน ดินน้ำมัน กระดาษ

-  สนามเด็กเล่นและอุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม
-  เกมการศึกษา “เกมพื้นฐานการบวก 1-5 ”
5.  การวัดและการประเมินพัฒนาการ

5.1  วิธีการ


-  การสังเกต


-  การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ


-  แบบสังเกตพฤติกรรม


-  แบบบันทึกพฤติกรรม

5.3  เกณฑ์การประเมิน
         
5.3.1  เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลงบรรเลง แสดงท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์

ระดับ 3 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลงบรรเลง แสดงท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์ได้


ด้วยตนเอง

ระดับ 2 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลงบรรเลง แสดงท่าทางตามความคิดสร้างสรรค์


โดยครูชี้แนะ

ระดับ 1 เคลื่อนไหวตามจังหวะเพลงบรรเลง แสดงท่าทางตามความคิดจากการแนะนำ/ 



ทำไม่ได้

5.3.2  ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้

ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้ถูกต้องเหมาะสม

ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้โดยครูชี้แนะ
   

ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมได้ด้วยตนเอง และอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้จากการแนะนำ/ทำไม่ได้
           
5.3.3  ดูแลสิ่งแวดล้อมการรดน้ำต้นไม้ขนาดเล็กด้วยกระบอกฉีดน้ำ/บัวรดน้ำได้

ระดับ 3 ดูแลสิ่งแวดล้อมการรดน้ำต้นไม้ได้ด้วยตนเองอย่างถูกต้องตามขั้นตอน

ระดับ 2 ดูแลสิ่งแวดล้อมการรดน้ำต้นไม้ได้ด้วยตนเองโดยครูชี้แนะ

ระดับ 1 ดูแลสิ่งแวดล้อมการรดน้ำต้นไม้ได้จากการแนะนำ / ทำไม่ได้


5.3.4  ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน

ระดับ 3 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านอย่างสม่ำเสมอ

ระดับ 2 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านโดยครูชักชวน

ระดับ 1 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านเมื่อครูแนะนำให้ปฏิบัติ


5.3.5  จับคู่ตัวเลขและจำนวนที่รวมกันได้เท่ากันถูกต้อง

ระดับ 3 จับคู่ตัวเลขและจำนวนที่รวมกันได้เท่ากันถูกต้องด้วยตนเอง


ระดับ 2 จับคู่ตัวเลขและจำนวนที่รวมกันได้เท่ากันถูกต้องโดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ 1 จับคู่ตัวเลขและจำนวนที่รวมกันได้เท่ากันถูกต้องไม่ได้


5.3.6  ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาที่กำหนดได้

ระดับ 3 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาที่กำหนดได้ด้วยตนเอง

ระดับ 2 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาที่กำหนดได้โดยมีผู้ชี้แนะ

ระดับ 1 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาที่กำหนดให้ไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน  ( แมวขี้เซา )
สัปดาห์ที่  18    กิจกรรมวันที่ 4


1.  จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวร่างกายตามผู้นำ – ผู้ตามได้ถูกต้อง
1.2 แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่สนใจได้
1.3 เรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ ตามขนาดใหญ่ – เล็กได้
1.4 ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน
1.5 ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์ที่กำหนดได้
2.  สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
-  การเปรียบเทียบจำนวนมากกว่า น้อยกว่า เท่ากัน
-  การนับสิ่งต่างๆ 
-  การคาดคะเนสิ่งต่าง ๆ

2.2 ประสบการณ์สำคัญ
· การเคลื่อนไหวพร้อมวัสดุอุปกรณ์
· แสดงความคิดเห็นด้วยคำพูด
           -  การเล่นและทำงานร่วมกิจกรรมกับผู้อื่น 
 -  การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ         
 -  การเชื่อมโยง ภาพ ภาพถ่าย และรูปแบบต่างๆ กับสิ่งของหรือสถานที่จริง
· การเรียงลำดับสิ่งต่างๆ
· การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น และผลงาน
3.  กิจกรรมการเรียนรู้

3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายประกอบท่าทางตามผู้นำ – ผู้ตาม

3.2.ครูอ่านหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา” ให้ฟังทีละวรรค แล้วนักเรียนอ่านเรื่องตามหนังสือจนจบ แล้วร่วมกันสนทนา อภิปราย แสดงความคิดเห็นเรื่องราวที่อ่าน   สรุปถึงการเปรียบเทียบน้ำหนัก ของสิ่งต่าง ๆ จากหนังสือ

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ  กิจกรรมหน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์ (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)
3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ การพับกระดาษ ปั้นดินน้ำมัน  วาดภาพสีเทียน             ตามความคิดสร้างสรรค์  



-  นักเรียนนำผลงานมาเล่าให้ครูฟัง ครูเขียน สิ่งที่นักเรียนเล่า

3.5.การเล่นเสรี นักเรียนเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์  หรือเลือกเล่นกิจกรรมมอนเทสซอริ ตามความสนใจ เมื่อเลิกเล่น เก็บของเล่นให้เรียบร้อย

3.6.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเลือกเล่นน้ำ – เล่นทราย พร้อมอุปกรณ์การเล่น อย่างอิสระ  เมื่อหยุดเล่นเก็บอุปกรณ์

3.7.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ นักเรียนมีความประทับใจหรือปัญหาอะไรบ้าง ร่วมกันเสนอแนะวิธีแก้ไขปัญหา เช่น การระวังอันตรายระหว่างการเล่น ฯลฯ


- นักเรียนทำความสะอาดร่างกาย รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน เก็บที่นอน ล้างหน้า ดื่มนม

3.8.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมการศึกษา “การเรียงลำดับขนาด ใหญ่ – เล็ก” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว เมื่อเลิกเล่นแล้ว เก็บอุปกรณ์เข้าที่เดิมให้เรียบร้อย
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้

-  เครื่องเคาะจังหวะ / เพลงบรรเลง / เครื่องเล่นซีดี

-  หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา”


-  อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมหน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์
          -   สีน้ำ สีเทียน ดินน้ำมัน  กระดาษ

-  อุปกรณ์เครื่องเล่นน้ำ – เล่นทราย
-  เกมการศึกษา “การเรียงลำดับขนาดใหญ่ – เล็ก ”

5.  การวัดและการประเมินพัฒนาการ

5.1  วิธีการ


-  การสังเกต


-  การตรวจผลงาน

5.2  เครื่องมือ


-  แบบสังเกตพฤติกรรม


-  แบบบันทึกพฤติกรรม

5.3  เกณฑ์การประเมิน

5.3.1  เคลื่อนไหวร่างกายตามผู้นำ – ผู้ตามได้ถูกต้อง

ระดับ  3   เคลื่อนไหวร่างกายตามผู้นำ – ผู้ตามได้ถูกต้องด้วยตนเอง


ระดับ  2   เคลื่อนไหวร่างกายตามผู้นำ – ผู้ตามได้ถูกต้องโดยครูชี้แนะ

ระดับ  1   เคลื่อนไหวร่างกายตามผู้นำ – ผู้ตามได้จากการแนะนำ / ทำไม่ได้


5.3.2  แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่สนใจได้

ระดับ  3   แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่สนใจได้ถูกต้องเหมาะสม

ระดับ  2   แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่สนใจได้โดยครูชี้แนะ


ระดับ  1   แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่สนใจได้จากการแนะนำ / ทำไม่ได้


5.3.3  เรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ ตามขนาดใหญ่ – เล็กได้

ระดับ  3   เรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ ตามขนาดใหญ่ – เล็กได้ 5 ระดับ

ระดับ  2   เรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ ตามขนาดใหญ่ – เล็กได้ 3 - 4 ระดับ

ระดับ  1   เรียงลำดับสิ่งต่าง ๆ ตามขนาดใหญ่ – เล็กได้ 1 - 2 ระดับ


5.3.4  ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน

ระดับ  3   แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านอย่างสม่ำเสมอ

ระดับ  2   แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านโดยครูชักชวน

ระดับ  1   แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านเมื่อครูแนะนำให้ปฏิบัติ


5.3.5  ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์ที่กำหนดได้

ระดับ  3   ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์ที่กำหนดได้ด้วยตนเอง


ระดับ  2   ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์ที่กำหนดได้โดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ  1   ใส่สัญลักษณ์หน้าที่ของคำกริยาวิเศษณ์ที่กำหนดไม่ได้
แผนการจัดประสบการณ์

ระดับปฐมวัย
หน่วย
 คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน (แมวขี้เซา)
สัปดาห์ที่  18    กิจกรรมวันที่ 5


1.   จุดประสงค์การเรียนรู้
1.1 เคลื่อนไหวร่างกายประกอบคำบรรยาย และอุปกรณ์ได้
1.2 อธิบาย แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องราวที่สนใจได้
1.3 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากรได้
1.4 ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน
1.5 เรียงลำดับเหตุการณ์เรื่องราวจากหนังสือนิทานได้
2. สาระการเรียนรู้
2.1 สาระที่ควรเรียนรู้
· จำนวนนับ 1-5 
· เรียงลำดับเหตุการณ์ จากเรื่องราว หรือหนังสือนิทาน
2.2 ประสบการณสำคัญ
· การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
· การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น
· การเล่นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน
· การเพิ่มขึ้นหรือลดลงของจำนวนหรือปริมาณ
· การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ
· การอธิบายในเรื่องทิศทางการเคลื่อนที่ของคนและสิ่งต่างๆ
· การเรียงลำดับเหตุการณ์ต่าง ๆ 
3. กิจกรรมการเรียนรู้

3.1.การเคลื่อนไหวและจังหวะ นักเรียนเคลื่อนไหวตามข้อตกลงตามคำบรรยาย “ แมวขี้เซา ” นักเรียนทำท่าตามจินตนาการประกอบคำบรรยาย พร้อมหยิบอุปกรณ์ในห้องเรียนเคลื่อนไหวไปพร้อมกัน

3.2.ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับเรื่องราวในหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง  “แมวขี้เซา” นำสู่การปฏิบัติตัวการอยู่ร่วมกันในห้องเรียน และในสังคมรอบตัว
· นักเรียนต้องทำตัวอย่างไรเมื่ออยู่ในห้องเรียน ในโรงเรียน โรงอาหาร ถ้าทุกคนไม่อยู่ในกฎระเบียบจะเกิดอะไรขึ้น
· สนทนาซักถามนักเรียน คิด ตอบ สอบถามครู สรุป 

3.3.ครูนำเสนอกิจกรรมมอนเทสซอริ กิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากร (รายละเอียดในคู่มือการจัดกิจกรรมตามแนวทางมอนเทสซอริ)

3.4.นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์ การร้อยลูกปัด วาดภาพด้วย สีน้ำ สีเทียน  ปั้นดินน้ำมัน


-  นักเรียนนำผลงานมาเล่าให้ครูฟัง ครูเขียน สิ่งที่นักเรียนบรรยายภาพผลงาน
3.5.กิจกรรมกลางแจ้ง นักเรียนเข้าแถวพร้อมถืออุปกรณ์การละเล่นพื้นบ้าน ม้าก้านกล้วย ไปเล่นที่สนามอย่างมีอิสระ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดเล่น เก็บอุปกรณ์ ทำความสะอาดร่างกาย 
3.6.สรุป สนทนาซักถามการปฏิบัติกิจกรรมวันนี้ เช่น การเล่นม้าก้านกล้วย และวิธีการระวัง รักษาความปลอดภัยกับตัวเองและผู้อื่น ฯลฯ


- นักเรียนล้างมือทำความสะอาด รับประทานอาหารกลางวัน แปรงฟัน นอนพักผ่อน


- ตื่นนอน เก็บเครื่องนอน ล้างหน้า เก็บที่นอน

3.7.เกมการศึกษา ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมการศึกษา “เรียงลำดับเหตุการณ์ – สิ่งของจากหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา” นักเรียนเล่นเกมใหม่และเล่นเกมที่เคยเรียนมาแล้ว
4.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
· เครื่องเคาะจังหวะ
· หนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา”

· อุปกรณ์มอนเทสซอริ กิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากร
· สีน้ำ สีเทียน ดินน้ำมัน ลูกปัด  เชือกร้อย กระดาษ
· อุปกรณ์เครื่องเล่นสนาม / ม้าก้านกล้วย 
· เกมการศึกษา เรียงลำดับเหตุการณ์ สิ่งของจากหนังสือชุดการอ่านตามระดับความสามารถ เรื่อง “แมวขี้เซา”
5.  การวัดและประเมินพัฒนาการ
5.1 วิธีการ
· 
สังเกต
· 
การตรวจผลงาน
5.2 เครื่องมือ
· 
แบบสังเกตพฤติกรรม
5.3 เกณฑ์การประเมิน


5.3.1 เคลื่อนไหวร่างกายประกอบคำบรรยาย และอุปกรณ์ได้


ระดับ 3 เคลื่อนไหวร่างกายประกอบคำบรรยาย และอุปกรณ์ได้ถูกต้องด้วยตนเอง


ระดับ 2 เคลื่อนไหวร่างกายประกอบคำบรรยาย และอุปกรณ์ได้ถูกต้องโดยครูชี้แนะ


ระดับ 1 เคลื่อนไหวร่างกายประกอบคำบรรยาย และอุปกรณ์ได้จากการแนะนำ /  



ทำไม่ได้


5.3.2  อธิบาย แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องราวที่สนใจได้


ระดับ 3 อธิบาย แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องราวที่สนใจได้ถูกต้องเหมาะสม


ระดับ 2 อธิบายแสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องราวที่สนใจได้โดยครูชี้แนะ


ระดับ 1 อธิบายแสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องราวที่สนใจได้จากการแนะนำ / 



ทำไม่ได้


5.3.3  ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากรได้


ระดับ 3 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากรได้ด้วยตนเอง


ระดับ 2 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากรได้โดยมีผู้ชี้แนะ


ระดับ 1 ปฏิบัติกิจกรรมการบวกแบบมีทดด้วยเบี้ยอากรไม่ได้แม้มีผู้ชี้แนะ
5.3.4  ส่งเสริมลักษณะนิสัยรักการอ่าน

ระดับ 3 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านอย่างสม่ำเสมอ

ระดับ 2 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านโดยครูชักชวน

ระดับ 1 แสดงลักษณะนิสัยรักการอ่านเมื่อครูแนะนำให้ปฏิบัติ


5.3.5 เรียงลำดับเหตุการณ์เรื่องราวจากหนังสือนิทานได้


ระดับ 3 เรียงลำดับเหตุการณ์เรื่องราวจากหนังสือนิทานได้ 4 - 5 เหตุการณ์



ระดับ 2 เรียงลำดับเหตุการณ์เรื่องราวจากหนังสือนิทานได้ 2 - 3 เหตุการณ์



ระดับ 1 เรียงลำดับเหตุการณ์เรื่องราวจากหนังสือนิทานได้ 1 เหตุการณ์

เพลงลูกสัตว์ จำนวนนับ



หนึ่ง สอง  สาม สี่  ( ซ้ำ )  
ดูดีดี  ( ซ้ำ ) 
   

ตัวฉันนี้เป็นลูก.......แมว ( ซ้ำ )  

เหมียว  เหมี่ยว  เหมียว 


ตัวฉันนี้เป็นลูก.......นก ( ซ้ำ )   
 
จิ๊บ   จิบ  จิ๊บ
 

ตัวฉันนี้เป็นลูก.......ลิง   ( ซ้ำ )   

เจี๊ยก     เจียก  เจี๊ยก 


ตัวฉันนี้เป็นลูก.......หนู  ( ซ้ำ )    

จิ๊ด    จิด   จิ๊ด
[image: image1.png]



ชื่อหน่วยการเรียนรู้


คณิตศาสตร์ในชีวิตประจำวัน


( แมวขี้เซา )








มาตรฐานหลักสูตรปฐมวัย





สาระที่ควรเรียนรู้


สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก


นับสิ่งต่างๆรู้จักจำนวนสิ่งของ


จำนวนนับเพิ่มขึ้นและลดลงได้


เปรียบเทียบสิ่งของต่างๆ ตามขนาด จำนวนน้ำหนัก 


จัดเรียงลำดับสิ่งของต่าง ๆ ตามขนาด ตำแหน่ง ลักษณะที่ตั้งได้





มาตรฐานการเรียนรู้


มาตรฐานที่ 10


    มาตรฐานที่ 10  มีความสามารถในการคิดและการแก้ปัญหาได้เหมาะสมกับวัย

















มาตรฐานที่ 12


   มาตรฐานที่ 12 มีเจตคติที่ดีต่อการเรียนรู้และมีทักษะในการแสวงหาความรู้  








ประสบการณ์ที่สำคัญ 


การสำรวจและอธิบาย ความเหมือนความต่างของสิ่งต่างๆ


กรจบคการจับคู่การจำแนกและการจัดกลุ่ม


การเรียงลำดับเหตุการณ์ต่าง ๆ 


การเรียงลำดับสิ่งต่างๆ


การเปรียบเทียบจำนวนมากกว่า น้อยกว่า เท่ากัน


การนับสิ่งต่างๆ


การเคลื่อนไหวพร้อมวัสดุอุปกรณ์


การเล่นและทำงานร่วมกิจกรรมกับผู้อื่น 


การฟังเรื่องราวนิทาน คำคล้องจอง คำกลอน


การแสดงปฏิกิริยาประกอบเสียงดนตรี


แสดงความคิดเห็นด้วยคำพูด


การวางแผน ตัดสินใจเลือก และลงมือปฏิบัติ


การรับรู้และแสดงความรู้สึกผ่านสื่อ วัสดุ ของเล่น และผลงาน


การเชื่อมโยง ภาพ ภาพถ่าย และรูปแบบต่างๆ กับสิ่งของหรือสถานที่จริง


การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่


การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น


การเพิ่มขึ้นหรือลดลงของจำนวนหรือปริมาณ


การอ่านในหลายรูปแบบผ่านประสบการณ์ที่สื่อความหมายต่อเด็ก อ่านภาพหรือสัญลักษณ์จากหนังสือนิทาน เรื่องราวที่สนใจ


การอธิบายในเรื่องทิศทางการเคลื่อนที่ของคนและสิ่งต่าง ๆ


การเล่นในห้องเรียนและ       นอกห้องเรียน











ตัวบ่งชี้


มฐ.10 ตัวบ่งชี้ที่ 1 


    มีความคิดรวบยอดในการเรียนรู้สิ่งต่างๆ


จำแนกสิ่งของได้ตามสีรูปทรง ขนาด น้ำหนัก


มฐ.10 ตัวบ่งชี้ที่ 2     


     แก้ปัญหาในการเล่นหรือทำกิจกรรมต่างๆ


พยายามหาวิธีแก้ปัญหาด้วยตนเอง


มฐ.12 ตัวบ่งชี้ที่ 1


ร่วมกิจกรรมด้วยความสนใจตั้งแต่ต้นจนจบ


รักหนังสือและมีความสนใจในการอ่านเขียน











สาระการเรียนรู้

















































































































